
Copy right © 電験どうでしょう 1

電験オンライン塾

電験どうでしょう管理人

KWG presents

2024.07.13 Sat

第１１回 機械
プログラム関連



Copy right © 電験どうでしょう 2

A ← 0

(a) 準備記号

データなどの
初期設定

(b) 処理記号

演算処理を
表す記号

(c) 判断記号

条件分岐を
表す記号

(d) ループ

A ← d[i]

B ← B/i

i ← 0; i ≤ k ; i ← i + 1

i

繰り返し処理
表す記号

フローチャート
フローチャートとは、プログラムの処理手順（アルゴリズム）を図式的に表現するために用いる。

上から下へ向かう矢印の流れに従って順番に処理が進んでいく。
（逐次処理、順次処理、シリアル処理などという）

＜フローチャートで使用する主な図記号＞

A ← A + 1 A > 5

𝐘𝐄𝐒

𝐍𝐎
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R05上 問14(H26 問14)
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R05上 問14(H26 問14)

＜データの初期設定＞
Aという箱に10を代入
Bという箱に2を代入

＜データの更新＞
Aの値をA+Bに更新

（条件分岐）＜データのチェック＞
Aの値が40以下かをチェック

＜データの更新＞
Bの値を 𝐁𝟐 + 𝟏 に更新
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R05上 問14

A = 10
B = 2

A = 10 → 12 → 17 → 43
B = 2 → 2 → 5 → 26

B = 2 → 5 → 26
A = 43
B = 26

① ② ③ ④

① ② ③

（条件分岐）が
NOになるまで

YESの処理を繰り返す
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R0４下 問18
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R0４下 問18

t ← d 1

2

d i > s

s ← d i

配列とはデータの収納スペース

d 1 d 2 d 3 ⋯ d 28 d 29 d 30

2 10 7 ⋯ 3 0 9

繰り返し処理の回数設定
（データの数）

初期値の設定
𝐬 ∶最大値を入れる箱
𝐭 ∶合計値を入れる箱

同じ処理を繰り返す書式
（ループ構文）

データの数kだけ
・配列のデータを足し続ける
・配列のデータが最大値か
チェックする

条件を満たすとき
だけ特別な処理を
行う

・最大値の更新を
行うときに実行
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R0４下 問18

t ← d 1

2

d i > s

s ← d i

変数の初期条件の設定

繰り返し文の設定

最大値の判定

最大値の入替処理
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R0４下 問18
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R0４下 問18

d i ← d j

d j ← w

d i < d j

データの入替
𝐝 𝐢 𝐝 𝐣

こういう処理は
できない

仮置き用の箱 𝐰 に
一度データを収納
してから交換する

①

②

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

10 8 3 15 6 30 21 4 1 ⋯ 9

基準
位置

比較
位置

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

10 8 3 15 6 30 21 4 1 ⋯ 9

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

10 8 3 15 6 30 21 4 1 ⋯ 9

基準位置より大きな数を
見つけたら入替

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

15 8 3 10 6 30 21 4 1 ⋯ 9
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R0４下 問18

d i ← d j

d j ← w

d i < d j

データの入替
𝐝 𝐢 𝐝 𝐣

こういう処理は
できない

仮置き用の箱 𝐰 に
一度データを収納
してから交換する

①

②

基準
位置

比較位置

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

30 8 3 10 6 15 21 4 1 ⋯ 9

データ比較を𝐝 𝟑𝟎 まで繰り返す処理がループ①

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

30 29 3 10 6 15 21 4 1 ⋯ 9

次は基準位置を𝐝 𝟐 にずらし、2番目大きいデータを探す

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

30 29 28 10 6 15 21 4 1 ⋯ 9

d 1 d 2 d 3 d 4 d 5 d 6 d 7 d 8 d 9 ⋯ d 30

30 29 28 27 26 25 24 23 22 ⋯ 1

基準位置を𝐝 𝟑𝟎 までずらしていく処理がループ②
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R0４下 問18

データの大小比較

データの入替d i ← d j

d j ← w

d i < d j
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R02 問18
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R02 問18

データの入替
𝒂 𝐢 𝒂 𝐣

こういう処理は
できない

仮置き用の箱 𝐦 に
一度データを収納
してから交換する

a i ← a j

a j ← m

a i < a j

基準位置：𝐚 𝐢

比較位置：𝐚[𝐣]

基準位置の値より
比較位置の値が
大きいときに
入替処理を行う



Copy right © 電験どうでしょう 15

R02 問18

基準
位置

比較
位置

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

3 1 2 5 4

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 1 2 3 4

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 1 2 3 4

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 1 2 3 4

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 2 1 3 4

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 3 1 2 4

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 4 1 2 3

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 4 1 2 3

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 4 2 1 3

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 4 3 1 2

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 4 3 1 2

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

5 4 3 2 1

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦
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H29 問18
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H29 問18

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 8 6 5

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 5 6 8

データの入替
𝒂 𝐢 𝒂 𝐣

こういう処理は
できない

仮置き用の箱 𝐦 に
一度データを収納
してから交換する

基準位置：𝐚 𝐢

比較位置：𝐚[𝐣]

基準位置の値より
比較位置の値が
小さいときに
入替処理を行う

初期データ

アルゴリズム実行後

左から小さい順に並ぶ



Copy right © 電験どうでしょう 18

H29 問18

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 8 6 5

基準
位置

比較
位置

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 8 6 5変化なし

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 8 6 5

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 8 6 5

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 8 6 5

変化なし

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 6 8 5

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 5 8 6

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 5 8 6

a 1 a 2 a 3 a 4 a 5

2 3 5 6 8

①

②

③
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ご聴講ありがとう
ございました！！
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